

立德树人育英才

——跨越发展中的邯郸市永年区第一中学

级、省级奖项67项,其中全国冠军20项、省级冠军18项;学校手球项目近三年成绩优异,先后获2022年河北省青少年手球公开赛男子第五名,2022年河北省青少年手球锦标赛男、女第六名和体育道德风尚奖,2023年河北省青少年手球公开赛女子第四名、男子第七名的优异成绩。

同时,学校先后荣获全国教育科学“十一五”规划重点课题研究先进单位、“十二五”教育部《传统文化与中小学生学习人格培养研究》课题研究先进学校、全国传统文化教育实验学校、全国传统文化教育示范学校、全国核心素养教育示范基地、国家级青少年体育俱乐部、河北省文明单位、河北省绿色学校、河北省招飞工作先进单位、河北省关心下一代工作先进单位、邯郸市教育科研先进单位、邯郸市省级示范性高中教育质量先进单位、邯郸市德育工作先进单位、邯郸市德育特色学校、邯郸市爱国主义教育示范学校、邯郸市课程改革示范学校等多项荣誉称号。

文/图 白雪

有着60多年建校史的河北省示范性高中——邯郸市永年区第一中学,在新一轮的高考形势下,抢抓机遇,直面挑战,秉承“立德树人、知行合一”的办学理念,将德育建设作为学生培根塑魂的基础工程来抓,以德立校,以德立学,以德施教,以德育人,开启孩子们成才圆梦的幸福旅程,推动永年一中在古赵大地上鲲鹏展翅。

“立德树人是教育的根本任务,是建设教育强国的核心内容,是实现人生梦想的关键所在,是事业成功的基本保障,是幸福人生的唯一途径,是人民教师的职责和使命,也是贯彻落实党的二十大精神,实施科教兴国战略,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的时代要求……”校长徐少川在全体教师大会上强调立德树人的重要性。

教育大计,教师为本,立德树人,师德为先。永年一中十分注重把培树师德作为学校软实力提升、学校文化建设、学校硬件优化以及保证教学质量、促进学生成长的内在动力。

核心。通过积极组织开展师德专题讲座、最美教师评选、师德标兵评选、师德论文评选、“寻找良心”主题征文等丰富多彩的师德教育活动,永年一中爱岗敬业、无私奉献的师德培树已蔚然成风。学校组织开展的师生认亲、日帮一生、亲情助餐、生日祝福、反省承诺、水果餐、水饺宴、校长有约等一系列贴心举措,让学生感受到了家庭般的温暖;构建“家校携手、同行共进”的座谈会、恳谈会、培训会、亲子爱心体验班、“串亲戚、认家门”大家访等活动,使老师和家长成为孩子成长中携手护航的亲人。

在永年一中,教师廉洁从教十条规定、“十要”“十不要”、十条红线、师德标兵评选办法等不仅是培树师德的刚性制度,

更是化作教师们的自觉行动。

永年一中将中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化纳入学校课程体系,开设国学课程,并自主研发10余种校本教材和读物,将德育融入课堂教学,教育引导树立正确的世界观、人生观、价值观,实现了课程育人的效果。

永年一中以“让学生在活动中体验、在活动中感悟、在活动中成长”为目标,组织开展丰富多彩的德育教育活动,引领学生走上修身、齐家、报国、利天下的成才之路,激励他们实现梦想、报效祖国、服务人民、奉献人生的雄心壮志,把个人理想融入时代洪流,与祖国前途、民族命运紧密相连,通过丰富的活动载体,转化为勇于担当、不断前进的动力。

与此同时,永年一中为认真贯彻落实“五育并举,全

面发展”的改革要求,还逐步建立健全了“晨感恩、早立志、午承诺、晚反思、日激励、常祝福”六步德育常规、十好习惯评比、星级学生评选、综合素质评价等一系列扎实的德育常规管理机制,通过严格的管理,培养学生良好的道德品质和行为习惯,开启内动力,激发正能量,促进了良好学风、班风、校风的形成,让孩子们的道德之光大放异彩。

春华秋实,硕果累累。近年来,永年一中教育教学质量稳步提升,高考本科上线人数大幅增长,先后获邯郸市高考优秀奖5次、邯郸市高考成绩进步奖3次、邯郸市高中教育质量提升先进单位1次。众多学生在各级各类竞赛中获奖,近三年,获国家级奖项700余人,省级奖项2000余人;体育特长生获国家



公告